1. Основы

1.1. Структура программы. Понятие о типах данных. 
Ввод-вывод данных. Операция присваивания. 
Вычисления по формулам

	Наиболее употребительные 
типы данных:

Integer - целые числа

              (..., -2, -1, 0, 1, 2, ...)

Real  - действительные числа

              (-5.81, 3.14, 8, ...)

Char - символы ('Y', '#', '2', ...)

String - строки ('Yes!', 'Да!'...)

Boolean - логический (true, false)
	Тип данных определяет: 

· тип возможных значений,

· область (диапазон) значений,

· объем памяти для хранения значения,

· допустимые операции и функции.

Сравните разные целочисленные и действительные типы, воспользовавшись Help-системой:

· Integer <Ctrl>+<F1>

· Real <Ctrl>+<F1>


	Арифм.операции: + - * /

Оператор присваивания:  :=

     x:=5; y:=x+6; y:=2*y;

Ввод (запрос) данных: Readln
     Write('x: ');  Readln(x);


	
	Вывод данных: Writeln
   Writeln(a,b);  Writeln('x=',x);  

Форматированный вывод данных:

   Writeln('x=',x:5, '   y=',y:8:2);

x: 5 символов; 

y: 8 символов, из них 2 цифры 

после десятичной точки)


Обратите внимание на процедуры Write, Writeln:

· Writeln - напечатать и перейти на новую строку, 

Write - напечатать и остаться на месте;

· в апострофах - поясняющий текст, без апострофов  - значение переменной.

Работа в среде Borland Pascal:

	File - Change Dir...
	сменить директорию - войти в свою папку

	<Alt>+<F3>
	закрыть ненужные окна

	<F3> Open - имя
	открыть старую программу или создть новую

	File - Save as - имя
	старую программу надо сохранить под новым именем,

чтобы не испортить (в имени можно использовать только буквы, цифры и минус или подчеркивание)

	введите текст программы 
	(старайтесь соблюдать отступы и правильно употреблять строчные и заглавные буквы - это улучшит читабельность программы и уменьшит вероятность ошибки)

	<F2> Save
	на всякий случай еще раз сохраните программу

	<Ctrl> + <F9> Run
	запустите программу на компиляцию и выполнение;

если есть сообщения об ошибках, исправьте их

и снова запустите программу <Ctrl> + <F9>

	<Alt>+<x> Exit
	выйти из Turbo Pascal


  Пример 1.1.1.  Вычислить: 
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	Uses Crt;   

Var  x: Real;

begin

   ClrScr;      

   x:=(20+70)/(3+6);

  Writeln('x=',x:8:2);

   Readln;  

end.
	подключить модуль Crt (для оформления экрана)

объявить переменные (x - действительное число)

начало программы

   очистить экран (англ. Clear Screen)

   присвоить x значение (обратите внимание на скобки!!!)

   вывести результат на экран

   задержка до нажатия клавиши <Enter> 

конец программы


Пример 1.1.2. Вычислить площадь прямоугольника s, 

запросив его длину a и ширину b (по формуле S=ab).

	{ 1.1.2.   S прямоугольника.}

Uses Crt;

Var a,b,S: Real;

begin

   ClrScr;

   Write('длина a='); Readln(a);

   Write('ширина b='); Readln(b);

   S:=a*b;

   Writeln('Площадь S=',S:8:2);

   Readln;

end.
	{ комментарий (может быть в любом месте) }

подключить модуль Crt 

объявить переменные (a,b,S - действительные)

начало программы

   очистить экран 

   запросить данные

   вычислить площадь 

   вывести результат на экран

   задержка до нажатия клавиши <Enter> 

конец программы


Наиболее употребительные математические операции и функции: 

	Pascal
	матем.
	
	Pascal
	матем.

	a+b
	a+b
	
	SQR(x)
	x2

	a-b
	a-b
	
	exp(b*ln(a))
	ab

	a*b
	ab
	
	exp(ln(a)/b)
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	a/b
	a/b
	
	EXP(x)
	ex

	COS(x)
	cos x
	
	LN(x)
	ln x

	SIN(x)
	sin x
	
	INC(x)
	увеличить х на1

	COS(x*PI/180)
	cos x(
	
	INC(x,n)
	увеличить х на n

	SIN(x*PI/180)
	sin x(
	
	DEC(x)
	уменьшить х на1

	ARCTAN(x)
	arctg x
	
	DEC(x,n)
	уменьшить х на n

	ARCTAN(x)*180/PI
	(arctg x)(
	
	a div b
	целая часть 

	ABS(x)
	|x|
	
	
	от деления a на b

	SQRT(x)
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	a mod b
	остаток 

от деления a на b


Кстати, в среде Turbo Pascal можно проверить значения: Debug - Evaluate/modify
1.2. Ветвления. Логические выражения

Условный оператор:

	If условие Then

    оператор_1
Else
    оператор_2;
	Если условие выполняется, то 

     оператор_1, 

иначе 

     оператор_2

	                      Неполный If:

If условие Then оператор;
	Если условие выполняется, то оператор;

	                       Сложный If:

 If  условие_1 Then

    оператор_1
Else If  условие_2 Then
    оператор_2
...

Else
    оператор_N;
	Если условие_1 выполняется, то

     оператор_1, 

иначе если  условие_2 выполняется, то

     оператор_2,

...

иначе 

     оператор_N;


Логические операции и операции сравнения:

	Pas.:
	RU.:
	
	Pas.:
	Maт.:
	
	таблица истиности

	AND

OR
XOR
NOT

in

true

false
	и 

или

либо

не

( множеству

истина

ложь
	
	>

<

=

<=

>=

<>
	>
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	A

B

(A) AND (B)

(A) OR (B)

(A) XOR (B)

NOT (A)
	1

1

1

1

0

0
	1

0

0

1

1

0
	0

1

0

1

1

1
	0

0

0

0

0

1


Примеры условий:
	
RU.:
	Pascal:

	Если x не равен 15, то…
	If x<>15 Then…

	Если x равен 9 или 10, то...
	If (x=9) OR (x=10) Then ...

	Если x<5 или x>=10, то...
	If (x<5) OR (x>=10) Then...

	Если -5<x<5, то...
	If (x>-5) AND (x<5) Then ...

	Если 
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, то...
	If (x>-7) AND (x<7) Then...

	Если 
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, то...
	If (x<=-7) OR (x>=7) Then...

	Если 
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, то...
	If (x>=-5) AND (x<=5) Then ...

	Если 
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, то...
	If (x>-7) AND (x<=7) Then ...

	Если x двухзначное число, то...
	If (Abs(x)>=10) AND (Abs(x)<=99) Then ...

	Если x оканчивается на 3, то...
	If  Abs(x) mod 10 = 3 Then...

	Если x делится на 4, то...
	If  x mod 4 = 0 Then...

	Если x - одно из чисел: 2,3,5,7- то...
	If  x in [2,3,5,7] Then...

	Если x - целое число от 2 до 12, то...
	If  x in [2..12] Then...


	Пример 1.2.1.  Программа запрашивает целое число x un и сообщает, какое оно:

a) положительное или отрицательное,               b) четное или нечетное.


	Uses Crt;   

Var  x: Integer;

begin

   ClrScr;      

   Write('x='); Readln(x);

   {a} If x>0 Then Writeln('a) x > 0 ');

   If x<0 Then Writeln('a) x < 0 ');

   If x=0 Then Writeln('a) x = 0');

   {b} If x mod 2 =0 Then 

           Writeln('b) x четное число ');

   If x mod 2 <>0 Then 

           Writeln('b) x нечетное число ');

   Readln;  

end.
	x - целое число

запросить x

если x>0, то вывести "x > 0"

если x делится 2 (остаток 0), то

   вывести "x четное число"

если x не делится 2 (остаток не 0), то

   вывести "x нечетное число"



	
	


	Возможен также другой вариант условий:
	   {a} If x>0 Then Writeln('a) x > 0')

   Else If x<0 Then Writeln('a) x < 0')

   Else Writeln('a) x = 0');

   {b} If x mod 2 =0 Then Writeln('b) x четное число ')

   Else Writeln('b) x нечетное число ');


Обратите внимание: перед Else точка с запятой не нужна (т.к. она ставится только после оператора, а Else - часть оператора If-Then-Else).

	
Пример 1.2.2.  Программа запрашивает x и вычисляет y по формуле: 
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	Uses Crt;   

Var  x,y: Real;

begin

   ClrScr;      

   Write('x='); Readln(x);

   If x<0 Then y:=x*x

   Else y:=Sqrt(x);

   Writeln('y=',y:8:2);

   Readln;  

end.

	
	
	

	Возможен другой вариант условия:

   If x<0 Then y:=x*x;

   If x<=0 Then y:=Sqrt(x);
	
	


	Составной оператор:

begin operatori end;
	
	Если по условию (после Then или Else) надо выполнить несколько операторов, их заключают в операторные скобки begin-end. 





	Пример 1.2.3.  Составить тест по арифметике


	Uses Crt;               

Var x, ball: Integer;        

begin

   ClrScr;

   ball:=0;

   Write('1)   22+33=');  Readln(x);

   If x=55 Then 

     begin

       Writeln('Да! Правильно!');

        inc(ball);

     end

   Else    Writeln('Нет! Будет 55');

  Write('2) ...

   ...

   Writeln('Оценка: ',ball);

   Readln;

end.
	ответ x un оценка ball - целые числа

сначала ball=0 (правильных ответов еще нет)

вывести I вопрос и запросить ответ x

если ответ правильный, то

   вывести " Да! Правильно!"

   и увеличить ball на 1

иначе вывести " Нет! Будет s 55 "

остальные вопросы - аналогично

вывести результат тестирования 


	Пример 1.2.4. По желанию клиента вычислить площадь круга или прямоугольника, запросив необходимые данные.


	Uses Crt;               

Var n: Integer;   

       a,b,R,S: Real;     

begin

   ClrScr;

   Writeln('Что хошь: 1-S круга или 2-S прямоуг.');

   Readln(n);

   If n=1 Then 

     begin

       Write ('R='); Readln(R);

        S:=PI*R*R; Writeln('S круга = ',S:8:2);

     end

   Else  If n=2 Then

     begin

       Write ('a='); Readln(a);

       Write ('b='); Readln(b);

       S:=a*b; Writeln('S прямоуг. = ',S:8:2);

     end

   Else Writeln('Не понял...');

   Readln;

end.
	выбор клиента n - целое число

геометрические величины - 

                      действительные

Вывести меню

запросить n - выбор (1 или 2)

если выбран I вариант, то

   запросить радиус круга

   и вычислить площадь круга 

если выбран II вариант, то

   запросить стороны прямоуг.

   и вычислить его площадь

иначе не понятно, чего клиент

                                 хочет


Оператор выбора:

	Case выражение of

   значение_1: оператор_1;
   значение_2: оператор_2;
    ...

    значение_N: оператор_N;
    Else  оператор_N+1;
end;
	Если значение выражения равно: 
   значение_1, то выполняется оператор_1, 

   если значение_2, то выполняется оператор_2,

   ...

   если значение_N, то выполняется оператор_N,

   иначе выполняется оператор_N+1;
конец выбора


Case работает только с целыми значениями в диапазоне [0..255] и с символами.

Без Case можно обойтись, вместо него всегда можно использовать If (наоборот - не всегда).

	Пример 1.2.5. Программа спрашивает, что школьник получил по информатике, и комментирует оценку 
	
	Пример 1.2.6. По желанию клиента вычислить площадь круга или прямоугольника, запросив необходимые данные. (То же самое с  If - пример 1.2.4.)

	
	
	

	Uses Crt;               

Var n: Integer;   

begin

   ClrScr;

   Writeln('Что ты получил '); 

   Writeln('по информатике?');

   Readln(n);

   Case n of

       1..4: Writeln ('Ох!');

       5,6: Writeln ('Ну...');

       7,8: Writeln ('Хорошо!');

       9,10: Writeln ('Молодец!');

       Else Writeln ('Не верю!');

   end; {Case}

   Readln;

end.
	
	Uses Crt;               

Var n: Integer;   

       a,b,R,S: Real;     

begin

   ClrScr;

   Writeln('Выбирай: 1-Sкр. или 2-Sпр.');

   Readln(n);

   Case n of 

     1: begin

           Write ('R='); Readln(R);

           S:=PI*R*R; Writeln('Sкр. = ',S:8:2);

         end;

      2: begin

            Write ('a='); Readln(a);

            Write ('b='); Readln(b);

            S:=a*b; Writeln('Sпр. = ',S:8:2);

          end;

       Else Writeln(' Не понял...');

   end; {Case}  

   Readln;

end.


Обратите внимание:

· В операторе Case можно использовать диапазоны значений (например: 7..12 - от 7 до 12)  и перечисления (например: 3,5 - 3 или 5 ).

· Если надо выполнить несколько операторов по одному условию, используйте begin-end. 

1.3. 
Циклы

Циклы используют для компактной записи фрагмента программы, который выполняет определенные действия несколько раз.

Итерационный цикл:

	For x := a To b Do опреатор;              (если a<b)

For x := a DownTo b Do оператор;    (если a>b)
	Оператор выполняется для всех значений  x от a до b


· Переменной цикла For может быть только целочисленная или символьная переменная (например, Integer или Char). 

· Если в цикле надо выполнить несколько операторов, их заключают в операторные скобки begin-end.

· For используют, если количество итераций (повторений) известно заранее.

	Пример 1.3.1. Вывести на экран таблицу значений 

x и x2 для первых 10 натуральных чисел


	Uses Crt;

Var x: Integer;

begin

   ClrScr; Writeln('   x         y');

   For x:=1 To 10 Do  

        Writeln(x:8, x*x:8);

   Readln; 

end.
	Переменная цикла x - целое число

До цикла - заголовок таблицы

Для всех целых чисел от 1 до 10

        вывести значения x и x2 

        (:8 - формат вывода - ширина колонки)


	Пример 1.3.2*. Слово"PC" перемещается по экрану слева направо.

Указание: используйте процедуру GoToXY(x,y) - поставить курсор в (x, y)

и процедуру Delay(t) - пауза, в скобках - ее длительность.

(В текстовом режиме размер экрана 80x25 или 80x50.)


	Uses Crt;

Var x,y,k: Integer;

begin

   ClrScr; 

   x:=1; y:=10; 

   GotoXY(x,y); Write('PC');

   For k:=1 To 30 Do  

     begin

       GotoXY(x,y); Write('    ');        

        x:=x+2;

        GotoXY(x,y); Write('PC');

        Delay(10000);
     end;

end.
	Переменная цикла k и координаты слова - 

                                                целые числа

Начальные координаты слова (1,10)

В цикле слово делает 30 шагов:

    стереть слово со старого места пробелами

    увеличить x

    напечатать слово на новом месте

    пауза (значение параметра подбирается

     в зависимости от быстродействия PC)

       


Вычисление суммы

	Пример 1.3.3. Вычислить сумму:            a) S=2+4+6+...+2*N

b) 
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	Указание:

k! это k-факториал: 
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	{a} Uses Crt; 

Var N, S: Integer;

begin

  ClrScr; Write('N='); Readln(N);

  S:=(1+N)*N;

  Writeln('S=',S);  Readln;

end.
	a) это - сумма арифметической прогресии:
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и цикл не нужен.

	{b} Uses Crt; 

Var N, k: Integer;

       S: Real;

begin

  ClrScr; Write('N='); Readln(N);

  S:=0;     

  For k:=1 to N Do 

       S:=S+1/(2*k+1);

  Writeln('S=',S:8:2);  Readln;

end.
	Количество слагаемых N и счетчик k - целые

Сумма S - действительное (складываем дроби) 

Запросить N

До цикла S=0, т.к. еще ничего не суммировали

В цикле для всех значений k от 1 до N

     прибавить к сумме очередное слагаемое

После цикла вывести результат.


	{c} Uses Crt; 

Var N, k: Integer;

       m,f,S: Real;

begin

  ClrScr; Write('N='); Readln(N);

  S:=0;  

  m:=1; f:=1;   

  For k:=1 to N Do 

     begin

        m:=m*(-2);

        f:=f*k;

        S:=S+m/(f+1);

     end;

  Writeln('S=',S:8:2);  Readln;

end.
	Обозначим: m=(-2)k; f=k!. Тогда:
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До цикла S=0, т.к. еще ничего не суммировали

m=f=1, т.к. они будут произведениями

В цикле для всех значений k от 1 до N

     вычислить значения m и f 

      и

     прибавить к сумме очередное слагаемое

Примечание:

m и f целые, но описаны как real, т.к. они быстро растут и выходят за диапазон Integer 


Посмотреть, как работает цикл шаг за шагом, можно с помощью такой таблицы (c):

	k
	m=1
	f=1
	S=0

	1

2

3

...
	1*(-2)=-2

-2*(-2)=4

4*(-2)=-8
	1*1=1

1*2=2

2*3=6
	0+(-2)/(1+1)=-1

-1+4/(2+1)=0.33

0.33+(-8)/(6+1)=-0.81


Анализ чисел в цикле. Сумма, min, max и среднее арифметическое значение

	Пример 1.3.4. Программа запрашивает N целых чисел и сообщает:

a) сколько среди них четных и нечетных,      b) каких больше: четных или нечетных.


	Uses Crt;

Var N, k, x, P, NP: Integer;

begin

   ClrScr; Write('N='); Readln(N);

   P:=0; NP:=0;

   For k:=1 To N Do

     begin

         Write('x='); Readln(x);

          If x mod 2 =0 Then inc(P)

          Else inc(NP);

     end;

   Writeln('Четных=', P,'   Нечетных:=',NP );

   If P>NP Then Writeln('четных больше')

   Else If NP>P Then Writeln(' нечетных больше ')

   Else Writeln('четных = нечетных');

   Readln;

end.
	P - количество четных чисел,

NP - количество нечетных чисел

Запросить количество чисел

P=NP=0, т.к. еще ничего не ввели

В цикле надо запросить и 

           обработать N чисел:

      запросить очередное число x

      если x делится на 2, растет P,

      иначе растет NP (на 1)

Результаты




	Пример 1.3.5. Программа запрашивает N целых чисел и вычисляет:

a) их сумму и среднее арифм.значение,         b) наименьшее значение.


	Uses Crt;

Var N, k, x, min, S: Integer;

       Vid: Real;

begin

   ClrScr; Write('N='); Readln(N);

   S:=0;

   For k:=1 To N Do

     begin

         Write('x='); Readln(x);

          {a}  S:=S+x;

          {b}  

          If  k=1 Then min:=x

          Else If x<min Then min:=x;

     end;

   Vid:=S/N;

   Writeln('Sum=', S );

   Writeln('Ср.арифм.=', Vid:8:2 );

   Writeln('min=', min);

   Readln;

end.
	Среднее арифм. целых чисел может быть дробным, например: (2+3)/2=2.5

Запросить количество чисел

До цикла сумма = 0

В цикле надо обработать  N чисел

(k - номер введенного числа)

      запросить очередное число x

      к сумме S прибавить x 

      на первом шагу min - первое из чисел;

      потом, если x<min, то min принимает 

                                                    значение x 

После цикла вычислить среднее арифметическое = сумма/количество_чисел

и вывести результат

	Пример 1.3.6. Программа запрашивает N целых чисел и вычисляет:

a) сумму и среднее арифметическое четных чисел,         

b) наибольшее значение среди четных чисел.


	{a} Write('N='); Readln(N);

   S:=0; P:=0;

   For k:=1 To N Do

     begin

         Write('x='); Readln(x);

          If x mod 2 =0 Then

             begin

                  inc(P); S:=S+x; 

             end;   {If}

     end;  {For}

   If P>0 Then

      begin

          V:=S/P;

          Writeln('S=',S,' V=',V:8:2 );

       end

    Else Writeln('Pāra skaitļu nav');
	(фрагмент программы)

До цикла сумма и количество четных S=P=0

В цикле надо обработать  N чисел

      запросить очередное число x

      если x - четное, то

            кол-во четных P увеличить на 1

            к сумме четных S прибавить x

Прежде чем считать среднее, надо убедиться,

что четные числа вообще были (кол-во P>0)

	
	

	{b} Write('N='); Readln(N);

P:=0;





For k:=1 To N Do

  begin

      Write('x='); Readln(x);

       If x mod 2 =0 Then 


           begin


inc(P);

               If  P=1 Then max:=x


               Else If  x>max  Then max:=x; 

            end;  {If}

  end; {For}

If P>0 Then Writeln('max = ', max)

Else Writeln ('Pāra skaitļu nav');
	(фрагмент программы) 

До цикла количество четных P=0

В цикле надо обработать  N чисел

      запросить очередное число x

      если x - четное, то

         кол-во четных P увеличить на 1

         первое четное запоминаем в max

         потом если x>max, то max меняется

Прежде чем выводить результат, надо

проверить, что четные числа вообще были



Проследим по шагам, как выполняется цикл.
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Разные типы циклов:

	Итерационный (заранее известно количество повторов)

	For ... To (либо DownTo) ... Do

     оператор;
	Для указанных значений выполнить

      оператор

	Цикл с послеусловием (проверка условия после каждого шага)

	Repeat 

       операторы 

Until условие;
	Повторять 

    операторы, 

до выполнения условия

	Цикл с предусловием (проверка условия перед каждым шагом)

	While условие Do 

     оператор;
	Пока выполняется условие, повторять

    оператор

	Цикл = условный оператор If + оператор безусловного перехода Goto

	If условие Then Goto метка;
	Если  условие выполняется, то переход на метку


Табулирование функции

	Пример 1.3.7. Вывести на экран таблицу значений аргумента и функции y=x2;  x  меняется от 2 до 10 с шагом 0.5.


	Uses Crt;      { a) If - Goto }

Var x: Real;  { это - самое плохое решение! }

label lll;       { lll - метка }

begin

      ClrScr;

      Writeln('   x         y');

      x:=2;
lll:  Writeln(x:6:2,(x*x):12:2);
      x:=x+0.5;

      If x<=10 Then Goto lll;

      Readln;

end.
	Uses Crt;        { b) For }

Var x: Real;    { тоже плохо!}

      n: Word;   { n - номер строки}

begin

      ClrScr;

      Writeln('   x         y');

      x:=2;

      For n:=1 To 17 Do

         begin

            Writeln(x:6:2,(x*x):12:2);

            x:=x+0.5;

         end;

      Readln;

end.

	Uses Crt;       { c) While - Do }

Var x: Real;

begin

      ClrScr;

      Writeln('   x         y');

      x:=2;

      While x<=10 Do

        begin

            Writeln(x:6:2,(x*x):12:2);
            x:=x+0.5;

        end;

      Readln;

end.
	Uses Crt;       { d) Repeat - Until}

Var x: Real;

begin

      ClrScr;

      Writeln('   x         y');

      x:=2;

      Repeat

            Writeln(x:6:2,(x*x):12:2);
            x:=x+0.5;

      Until x>10;

      Readln;

end.


	Пример 1.3.8. Вывести на экран таблицу значений аргумента и функции 
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;  x  меняется от -2 до 2 с шагом 0.25.


	Uses Crt;      

Var x: Real;

begin

      ClrScr;

      Writeln('   x         y');

      x:=-2;

      Repeat

         If  Abs((x-1)*sin(x))<0.0001 Then

           Writeln(x:6:2,'       -')

         Else

           Writeln(x:6:2, (x+1)/ ((x-1)*sin(x)):8:2);

         x:=x+0.25;

      Until x>2;

      Readln;

end.
	Функция местами не существует

(когда знаменатель (x-1)*sin(x)=0).

Из-за ошибок округления ошибка "division by zerro" может возникнуть даже тогда, когда знаменатель не равен 0 , но очень близок к нулю.

Если |знаменатель| =0 или почти =0 

     вывести x и прочерк 

иначе

     вывести значения x и y 

В любом случае увеличить x 


	Пример 1.3.9. Вывести на экран таблицу значений аргумента и функции y=tgx;  x  меняется от 0( до 360( с шагом 15(.


	Uses Crt;      

Var x,xr: Real;

begin

      ClrScr;

      Writeln('   x         y');

      x:=0;

      Repeat

         xr:=x*PI/180; 

         If  Abs(cos(xr))<0.0001 Then

             Writeln(x:6:0,'       -')

         Else

             Writeln(x:6:0, (sin(xr)/cos(xr)):8:2);

         x:=x+15;

      Until x>360;

      Readln;

end.
	Тут нас ждут несколько проблем:

1) функции tg в языке Pascal нет,

2) функция tgx=sinx/cosx в некоторых точках не определена,

3) надо переводить градусы в радианы.

xr - значение угла x( в радианах

Если знаменатель 0 или почти 0,

        вывести x и прочерк 

иначе

        вывести значения x и y

Обратите внимание на переменные x и xr - где какая.



Рассмотрим другие примеры использования циклов While-Do и Repeat-Until. 

	Пример 1.3.9. Программа запрашивает пароль, пока не будет введен правильный (например, SkoLaLa).


	Uses Crt;      

Var S: String;

begin

      ClrScr;

      Repeat

          Write ('Password: '); Readln(S);

      Until S='SkoLaLa';

      Writeln('Pasword is Ok.');

      Readln;

end.
	Пароль S - это строка символов

Повторять

     запрос пароля

Пока не будет введен правильный


	Пример 1.3.10*. Трель или сирена звучит до нажатия любой клавиши.


	Uses Crt;      

begin

      ClrScr;

      While NOT KeyPressed Do

          begin

              Sound(440); Delay(1000);

              Sound(880); Delay(1000);

          end;

      NoSound

end.
	Используем функции и процедуры иодуля CRT:

KeyPressed, Sound, NoSound, Delay - см. Help.

Пока не нажата никакая клавиша

         сыграть "ля" второй октавы

         сыграть "ля" третьей октавы

Выключить звук 




· В процедуре Sound(h): параметр h - частота звука (чем больше h, тем выше звук);

· В процедуре Delay(d): параметр d - длительность звучания ноты;

· Значение функции KeyPressed=true, если в буфере клавиатуры есть символы (была нажата какая-лмбо клавиша), иначе значение KeyPressed=false.




	Пример 1.3.11*. Вычислить суму бесконечного ряда: 
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 с точностью 0.0001. (Надо сложить только несколько первых слагаемых - те, значения которых по модулю превосходят точность.)


	Uses Crt;  

Var k: Integer; S, a: Real;    

begin

      ClrScr; 

      S:=0; k:=1; a:=1/2;

      While a>0.0001 Do

         begin

              If  k mod 2 =0 Then S:=S-a

              Else S:=S+a;

              inc(k); a:=1/(k*k+1);

         end;

      Writeln('S=',S:8:4);

       Readln;

end.
	Обозначим a=1/(k*k+1).

Начальные значения

Пока a больше точности

      вычисляем сумму

      и новые значения k и a 

Результат


	Пример 1.3.12*. Найти наименьшее натуральное число k, для которого в силе соотношение k!>kN? (N вводится с клавиатуры, N<7.)


	Uses Crt;  

Var k, f, N: LongInt;   

begin

      ClrScr; 

      Write('N='); Readln(N);

      k:=0; f:=1; 

      Repeat

              inc(k);

              f:=f*k; 

       Until f>exp(N*Ln(k));

      Writeln('k=',k);

       Readln;

end.
	LongInt - целые числа в более широком диапазоне, чем Integer

натуральные числа >0, поэтому начальное значение k =0

В цикле

    увеличивать k на 1

пока не выполнится условие
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